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IV. 

Descoperiri nouă în Scythia Minor 

- Relaţie oficială -

l\lături de cercetările cetăţii, şi în legătură 
cu acestea, s'a întreprins anul acesta şi ex
plorarea din punct de vedere arcl)eologic a 
împrejurimilor pe o rază de circa 30 km., 
coprinzându-se întreaga Dobroge de mijloc, 
dela Dunăre până la mare. S'a cercetat în 
mod amănunţit un castru de pământ situat 
în imediata apropiere a cetăţii Ulmetum, cam 
la 3 km. spre NE. E o suprafaţă dreptun
gl)iulară de aproape 31/2 l)ectare împrejmuită 
de un  val de pământ care se păstrează 
destu l  de bine pe toată întinderea, lăsând să 
se vază atât intrările lagărulu i ,  cât şi sis
temu l  de apărare exterioară al acestora. 

Mai sumar s'au cercetat cetăţile de piatră 
dela Caral)arman şi Caranasuf (Histria) şi 
dela Calacl)ioi (Capidava) , Hârsova (Car
sium) şi Hasarlâc (Cius?) ,  luându-se măsuri 
şi adunându-se fragmentele ceramice ce s'au 
p utut găsi la suprafaţă, pentru comparaţie 
cu cele dela Ulmetum. 

O deosebită atenţie s'a dat căutării monu
mentelor izolate, epigrafice şi sculpturale, des
coperindu-se astfel cl)iar în satul Panteli
monul de sus, două fragmente epigrafice, 
unul latin şi altul grec, cum şi câteva monete. 
In satul Râmnicul de sus, servind ca temelie 
sub colţul unui mare l)ambar boeresc, s'a 
găsit un altar de piatră, a cărei inscripţie 
din nefericire a fost cu totul stricată, iar în 
satul de alături, Râmnicul de jos, cl)iar în 
împrejmuirea de piatră a unui locuitor, s'a 
aflat un mare monument funerar al unui  
beneficiarius, scos dintr'o movilă, pe care 
Direcţia Muzeului a săpat-o. 

O descoperire de preţ s'a făcut in dreptul 
satulu i  Şeremet, în masivul pietros care for
mează malul drept al pârâulu i  Casimcea. In 
acest masiv se descl)ide un fel de amfiteatru 
natural încununat de stânci mari şi aşezate 
parcă de o mână capricioasă. Stâncile cari 
mărginesc de o parte şi de alta arcul amfi
teatrului poartă câte o inscripţie grecească 
indicând amândouă l)otarele unor vecl)i aşe
zări din epoca greco-romană. 

Dacă la toate acestea mai adăogăm şi 
mulţimea nenumărată a movilelor, ce stau 
împrăştiate - ai crede la prima vedere la  
voia întâmplării ,  - dar cu un rost d in ce 
în ce mai precis când le studiezi mai de 

aproape - s'a strâns anul  acesta un mate
rial arcl)eologic destul de însemnat pentru 
cunoaşterea mai în amănunte a vieţii antice 
in partea de mijloc a Dobrogei. 

Insfârşit la Constanţa, s'au descoperit cu 
prileju l  săpăturilor din port şi din oraş o 
sumă de monumente importante pentru istoria 
oraşului antic în epoca creştină. 

1\supra tuturor acestor descoperiri nouă 
în Scytl)ia Minor va face d. prof. Pârvan, 
Directorul Muzeului Naţional, o comunicare 
amănunţită 1\cademiei Române. 

V. 

N ecropola şi altarul votiv dela 

Serdaru (Şendreni), judetul Covurlui 

Incă din anul 1 907, cu ocazia unor escur
siuni la valu l  roman din judeţu l  Covurlui ,  
am observat l a  intrarea satului  Serdaru cio
buri de olărie foarte vecl)e, asvârlite pe ici 
şi colo. Interesându-mă mai târziu de pro
venienţa lor, am aflat că pe locul actualei 
fabrici pentru industria cânepei, dela intrarea 
satulu i  Serdaru, s'ar fi aflat, cu ocazia săpă
turilor pentru facerea basinului şi temeliei 
clădirii, oale de diferite forme, în cari se 
găsia cenuşă amestecată cu pământ. Nepu
tând controla îndeajuns cele spuse, m'am 
m ulţumit cu strângerea câtorva resturi mai 
deosebite. 

De atunci şi până în anul trecut n'am mai 
putut culege nici o altă lămurire mai precisă. 

In toamna anului 1 9 1 1 ,  săpându-se un loc 
al d-lui C. Tofan, situat alături de fabrică, 
în partea de apus, s'a dat iar peste ase
menea vase ; dar, ca şi rândul trecut, ele au 
fost sparte la scoaterea lor, unele fiind pu
trezite, altele din neglijenţă, iar altele din 
credinţa că sunt hani într'însele. Ceva mai 
târziu s'a descoperit în capătul despre NV. 
al locului şi  o piatră cu inscripţiune. 

1\flând de acestea, m'am pus în contact cu 
cei  ce săpau, cum şi cu d-1 Tofan, proprie
tarul locului ,  rugându-i să-mi înlesnească 
cercetările. In urma acestora, am putut obţine 
un vas mai mic, aproape întreg, precum şi 
fragmente din altele mai mari, cari erau cu 
totul sdrobite şi fărâmate de presiunea pă
mântu lui. 

1\ceste vase erau pline cu cenuşă ameste
cată cu oase mici calcinate şi cu pământ, 
arătând o ardere necompletă şi nesiste
matică. 
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După spusa locuitorilor, din fericire aceiaşi 
cari au lucrat şi la fabrică , acelaş conţinut 
îl aveau toate vasele găsite de ei. Intr'unul 
singur  s'a aflat un inel grosolan, azi pierdut. 

Vasele găsite de mine erau aşezate direct 

urnele mortuare. Deşi Jocul pe care s'au 
găsit are o întindere de peste 5 bectare, 
totuşi ele erau mai numeroase pe locul d�Iui 
Tofan, situat pe costişa micului deal ce se 
sfârşeşte în Siret, acolo unde s'a găsit şi 

1\ltarul votiv aflat pe locul d-lui C. Tofan dela Serdaru. 

pe pământ, mmte împrejurul lor, unele aco� 
perite cu un căpăcel. 

Din toate acestea, m'am putut convinge 

1 .  

11. 

2. 

piatra cu inscripţiune. (Vezi fotografia locului 
d-lui C. Tofan precum şi o parte din fa
brică). Numărul urnelor aflate încă din 1 907 

3. 

5. 

Vase şi fragmente de vase vec]Ji (urne mortuare) găsite pe locul necropolei dela Serdaru. 

că pe locul d-lui Tofan, ca şi pe locul fa
bricei, ambele împreună aşezate in partea 
de NE a satului Serdaru (Şendreni) a fost 
un cimitir antic, iar vasele nu sunt decât 

Buletinul (omisiunii Monumentelor Istorice. 

ar trece, după spusa lucrătorilor, peste o mie. 
După aceste urne, ca şi din cioburile cu

lese, avem a face cu o olărie foarte vecbe, 
in stil primitiv, cu mici ornamente geome� 

1 6  
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trice, asemănătoare mai mult cu olăria pre
romană decât cu cea romană (fig. 4 şi 5). 
Fabricarea lor, cred locală, e foarte înapoiată. 
Lucrate cu mâna, cu forme neregulate (fig. 
2 şi 3) , rău arse, din pământ neomogen, rău 
ales, cu petricele şi nisip, ele n'au putut re
zista umezelit, presiunii şi rădăcinilor plan-

Altarul votiv (desemn) de la Serdaru. 

telor mai mari şi s'au stricat. De aceia cele 
mai multe erau sfărâmate la găsirea lor. 

Din cele observate de mine, precum şi 
din arătările lucrătorilor, aceste urne erau 
de diferite mărimi şi forme : unele de câţiva 
centimetri, altele înalte de 30-40 cm.; unele 
lungi, supţiri, cu gâtui înalt, altele largi, cu 
forma de b utoiaş, cum e exemplarul obţinut, 
a cărei înălţime şi diametru e de 10 cm. 
(fig . 1 ) .  

Locuitorii şi bătrânii satului  spun c ă  oale 
de acestea s'au mai găsit şi ceva mai la 
apus de sat, pe malul stâng al Siretului, 
surpat de apele mari ale răului. Toate insă 
s'au stricat, cum s'au stricat şi urnele acestui 
cimitir destul de mare. 

La capătul despre NV al acestei necropole 
s'a găsit şi piatra cu inscripţie. O piatră de 
calcar, cu patru feţe, aproape egale, late de 
45 cm., inalte de 95 cm. Baza, ceva mai lată, 
e prevăzută în dreptul feţei scrise cu două 
rânduri de cl)enare săpate înăuntru. Capătul 
de sus al acestei pietre, ce se termina în 
formă de piramidă, e sfărâmat. Din cauza 
aceasta, din primul rând al inscripţiei nu  
s'au păstrat de  cât 2-3 urme. (Dau aici un  
desemn ce-am luat-o la faţa locului). 

Literile sunt mari, de 5 %  cm. ; distanţa 
între rânduri de 4 cm. Inscripţia e urmă
toarea : 

1//1!1//!llt/1 
V I C T O R !  

1/I///V!!!lVL!A 

:'NS QVl ET 

RVNDAClO 
Q Q 

EX VOTO PO 
SVIT L D EX D E  OR 

Ea poate uşor fi reconstituită : 

[HERCVLI] VICTOR! L. 1\ L[IVSJ 

IVL!A IVS QVI ET RVNDACIO 

Q[VIN]Q[ENNALISJ EX VOTO POSVIT 

L[OCVS] D [ATUS] EX DE[CRETO] OR[DIN IS]. 

Altarul acesta , pus de un Quinquenal din 
ordinul sfatului unei colonii legal constituite, 
ne arată existenţa unei aşezări stabile, care 
pare mai probabil să fie cea de lângă satul 
Barboşi, decât vre-o alta, situată între aceasta 
şi valul  roman, depărtat cu vre-o 6 km. spre 
apus. E prima inscripţie, din câte cunosc, 
care atestă existenţa elementului civil în a
ceastă parte a Daciei. 

Deosebirea dintre epoca monumentului şi 
a urnelor mortuare găsite mă face să cred 
că piatra a fost adusă cu ocazia vre-unei 
l)otărnicii, de cât că a fost pusă din capul 
locului lângă acea necropolă. 

N. VELICI)I 
Profesor. 

A.DA.OS 

Comunicarea şi observările d · lui V. sânt 
de completat cu următoarele fapte. 

Staţia daco-romană dela Şendreni (în le
gătură cu castrul roman dela Gl)ertina) face 
parte din complexul de aşezări analoage si
tuate dealungul drumului roman, care, venind 
din Dobrogea pela Garvan-Bisericuţa şi tre
când dincoace la Barboşi, mergea in sus pe 
malul stâng al Siretu lui pănă la Poiana (la 
Nord de Nicoreşti) , de unde trecând Siretul 
se ridica pe Trotuş şi apoi pe Oituz pănă 
la pasul Oituzului ,  l a  Breţc, unde se unea 
cu drumul  roman ce venea pe valea Oltului  
dela A.pulum. Pe acest drum roman care 
lega direct Dacia transcarpatină cu Moesia 
scytl)ică, afară de lagărele principale de pază, 
aşezate la Breţc, la Poiana şi Ia Gl)ertina, 
mai cunoaştem pănă acum următoarele aşe
zări preromane : la Piscu, la Pecl)ea, la ră
sărit de Cosmeşti, la Domneşti şi, toate trei 
la un loc, la confluenţa Tazlăului cu Tro-
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